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Το ευδαίµον το ελεύθερον, 
το δ’ ελεύθερον το εύψυ-
χον. Τον τελευταίο καιρό 

όλο και περισσότερο γίνεται λό-
γος όχι µόνο για την πτώση των 
τιµών, αλλά και για την κρίση των 
αξιών σε κάθε επίπεδο.  

Πράγµατι, η αδήριτη ανάγκη 
της µεταπολεµικής κοινωνίας 
στην Ελλάδα να προσφέρει ένα 
καλύτερο µέλλον στον εαυτό της 
και στις επερχόµενες γενιές την 
οδήγησε σε υπερβολές που πολ-
λές φορές είχαν ως αποτέλεσµα 
την αλλοίωση κι αυτής της ταυ-
τότητάς της. Ο κοινωνικός και οι-
κονοµικός ευδαιµονισµός που 
επικράτησε στέρησε την ελληνική 
κοινωνία από τις παραδοσιακές 
της αξίες. Πλέον οι προσωπικότη-
τες δεν κρινόντουσαν ανάλογα µε 
το τι είναι ή µε το τι έχουν πράξει, 
αλλά ανάλογα µε το πόσα κερδί-
ζουν. Αυτή η µετατόπιση από το 
είναι στο φαίνεσθαι και από την 
ποιότητα στην ποσότητα, µετέβα-
λε αργά αλλά σταθερά, όχι µόνο 
την εικόνα, αλλά και  την ιδιοσυ-
στασία του κοινωνικού ιστού  που 
πλέον είχε χάσει την συνοχή του 
ακόµα και µέσα στους κόλπους 
του πρωτογενούς κυττάρου του, 
την οικογένεια.

Επιπλέον, η παραδοσιακή πε-
ριφρόνηση των υλικών αγαθών 
έναντι των υψηλότερων ιδανι-
κών, που πραγµατικά ελευθέρω-
νε την ψυχή από τα πάθη της, εξέ-
λιπε προς χάριν του οικονοµικού 
οφέλους. Έτσι, βρεθήκαµε αντι-
µέτωποι µε φαινόµενα διαφθο-
ράς και ωχαδερφισµού  που λο-
γικά δεν θα έπρεπε να µας ξαφ-
νιάζουν, αφού όλοι λίγο ως πολύ 
γνωρίζαµε τι συµβαίνει και στην 
καλύτερη περίπτωση το αποσιω-
πούσαµε.  

Κι αν οι προσωπικές ελευ-
θερίες για τις οποίες ο άνθρω-
πος πάλεψε χρόνια σήµερα πε-
ριορίζονται, αν τα δικαιώµατα 
του εγκλωβίζονται σε λογικές 
κοινωνικοοικονοµικής παράνοι-
ας, αν η εθνική κυριαρχία συρ-
ρικνώνεται προς χάριν της µε-
γάλης ευρωπαϊκής ή παγκόσµιας 
‘’οικογένειας’’  κι αν η έννοια  του 

έθνους µε όποια χαρακτηριστικά 
το συνοδεύουν έχει αποσυνδεθεί 
από την έννοια   της οικουµενικό-
τητας και έχει πολτοποιηθεί µέσα 
στην ιδέα της παγκοσµιοποίησης 
είναι γιατί εµείς οι ίδιοι εκόντες 
άκοντες γίναµε οι Εφιάλτες του 
εαυτού µας. Και τώρα τι µας µέ-
νει να πούµε άραγε ως άλλη Εύα; 
Μήπως, ο όφις µας ηπάτησε; Βέ-
βαια, σε αυτή την ιστορία δεν εί-
ναι αµέτοχοι ή άµοιροι ευθυνών 
όλοι όσοι µε οποιοδήποτε τρόπο 
καλλιέργησαν αυτή τη νοοτρο-
πία προβάλλοντας µε κάθε τρόπο 
πρότυπα τα οποία ήταν ξένα για 
το ελληνικό modus vivendi. 

Η υιοθέτηση ακριβώς αυτών 
των ξένων προτύπων µετακίνησε 
τον άξονα αξιών της ελληνικής 
κοινωνίας και την µετάλλαξε σε 
κακέκτυπο του δυτικού τρόπου 
σκέψης. Όχι πως η Ελλάδα δεν 
αποτέλεσε τη βάση για το δυτικό 
πολιτισµό, αλλά δεν ταυτιζόταν 
ποτέ απόλυτα µε αυτόν, αφού 
είχε και έχει αναπτύξει έννοιες 
που είναι εντελώς ιδιαίτερες και 
απόλυτα εναρµονισµένες µε την 
νοοτροπία και την ιδιοσυγκρασία  
του λαού µας. 

Μια από αυτές τις τόσο ιδι-
αίτερες έννοιες για την οποία δεν 
υπάρχει και απόλυτη αντιστοιχία 
σε καµιά από τις άλλες γλώσσες 
του κόσµου, η έννοια του φιλό-
τιµου, αποτέλεσε για αιώνες τον 
ακρογωνιαίο λίθο της ελληνικής 
νοοτροπίας και του συστήµατος 
αξιών της. Παρόµοια είναι και η 
έννοια της λεβεντιάς.   

Ας µην ξεχνάµε ότι όλα ανά-
γονται στον άξονα µιας γενικό-
τερης παιδείας, µε την ευρεία 
έννοια του όρου, την οποία ως 
λαός και ως φιλοσοφία απαρ-
νηθήκαµε για να αφήσουµε ανοι-
χτή την Κερκόπορτα σε αλλοίες 
κουλτούρες που αποπροσανα-
τόλισαν και αλλοτρίωσαν. Ο ποι-
ητής όµως το είχε διατυπώσει µε 
σαφήνεια όταν έγραφε ότι «θέ-
λει αρετή και τόλµη η ελευθερία». 
Χωρίς αρετή, δηλαδή χωρίς αξί-
ες και ιδανικά, ένα έθνος δεν 
θα τολµήσει ποτέ και δεν θα εί-
ναι ποτέ πραγµατικά ελεύθερο.                                                      

Βεβαίως, τα πάντα ρει, καθώς 
έλεγε ο Ηράκλειτος, η κοινωνία 
και τα ήθη αλλάζουν και προ-
σαρµόζονται στα δεδοµένα κάθε 
εποχής και αυτό είναι ένα υγι-
ές φαινόµενο, δεδοµένου ότι η 
κοινωνία δεν είναι στατική, αλλά 
ζωντανός οργανισµός. Ωστό-
σο, η άκριτη απαξίωση κάθε πα-
λαιάς αξίας στο όνοµα µιας ψευ-
τονεοτερικότητας δεν έχει καµία 
σχέση µε την υγιή προσαρµογή 
σε νέες καταστάσεις και συνθή-
κες. ποτελεί ένα µιντιακό παιχνίδι  
που αποσκοπεί στην πλήρη απο-
δόµηση της ιστορίας και του πο-
λιτισµού. 

Εξάλλου, είναι λίγο ως πολύ 
γνωστή η άποψη του πάλαι ποτέ 
κραταιού Αµερικανού αξιωµα-
τούχου, Χένρυ Κίσινγκερ, ο οποί-
ος δήλωνε πως για να δαµαστεί ο 
ατίθασος Ελληνικός λαός έπρεπε 
πρώτα να χτυπηθεί στη γλώσσα, 
στην ιστορία, στην θρησκεία 
και τον πολιτισµό του, σε όλα 
δηλαδή τα προπύργια της ελευ-
θερίας και της ύπαρξής του.  και 
βέβαια για να πάψει να αντιστέκε-
ται ένας λαός πρέπει να πάψει να 
έχει µνήµη. Αυτό µπορεί να συµ-
βεί µε δύο τρόπους, αφενός µε 
την ηµιµάθεια ή την  έλλειψη γε-
νικότερης παιδείας δίνοντας έµ-
φαση στην εξειδίκευση και στην 
εκ-παίδευση και αφετέρου µε την 
αντικατάσταση των αξιών εκεί-
νων που αποτελούν το συνδετι-
κό και συνεκτικό κρίκο µιας κοι-
νωνίας και την καθορίζουν,  µε 
άλλες που έχουν ως βάση µο-
νεταριστικά κριτήρια, έτσι ώστε 
την κατάλληλη στιγµή να επέλ-
θει η διαφθορά και η οικονοµική 
υποδούλωση µε την παράλληλη  
έλλειψη διάθεσης για αλλαγή της 
κατάστασης, προκειµένου να δια-
φυλαχτούν έστω και στο ελάχιστο 
αυτά που έχουν αναχθεί σε υπέρ-
τατες πλέον αξίες, το χρήµα και το 
εγώ του καθενός. Όταν ο στρα-
τηγός Μακρυγιάννης έλεγε πως 
δεν είµαστε στο εγώ, είµαστε στο 
εµείς, ίσως δεν φανταζόταν ποτέ 
την πλήρη αντιστροφή της ρήσης 
του ούτε την κατάσταση που θα 
επικρατούσε σήµερα. 

Η οικονοµική εποµένως κρί-
ση που βιώνουµε δεν είναι παρά 
το προϊόν µιας κατά βάση κρίσης 
αξιών. Ακόµα χειρότερα, η κοι-
νωνία χλευάζει ως γραφικό και 
ακραίο όποιον αναφέρεται σε ζη-
τήµατα αξιών και τον περιθωριο-
ποιεί. Συνεπώς, η διατήρηση των 
αξιών έχει µεγάλη σηµασία για 
κάθε λαό, µε οποιοδήποτε τρό-
πο η σηµασία τους γίνεται αντι-
ληπτή στην κάθε κουλτούρα.  ση-
µερινή κοινωνικοπολιτική και οι-
κονοµική κρίση που εξαπλώνεται 
σαν επιδηµία σε ολόκληρη σχε-
δόν την ανθρωπότητα οφεί-
λεται στην απογύµνωση της κα-
θηµερινής ζωής από βασικά ηθι-
κά, πολιτισµικά και κοινωνικά ιδε-
ώδη σε µια προσπάθεια να επι-
κρατήσουν παντού τα οικονοµικά 
µεγέθη, επιτυγχάνοντας την οµο-
γενοποίηση των αγορών εις βά-
ρος των ίδιων των κοινωνιών     
και των κοινωνικών αγαθών. 

Αν γυρίσουµε το βλέµµα µας 
είτε στο πρόσφατο παρελθόν (ελ-
ληνικός και ευρωπαϊκός διαφωτι-
σµός) είτε στο απώτερο παρελθόν 
(βυζαντινός κόσµος, ρωµαιοκρα-
τία ή ελληνική αρχαιότητα) θα δι-
απιστώσουµε ότι σε όλες τις πε-
ριόδους υπήρχαν πρότυπα, αξί-
ες και ιδανικά που σήµερα έδω-
σαν τη θέση τους στα αναλώσιµα 
υλικά και σε µια επίπλαστη ευ-
δαιµονία. 

Τέλος δίπλα στο σύγχρονο 
ευδαιµονισµό διαπιστώνουµε την 
τραγικότητα της ηθικής φτώχειας 
που αποδεικνύει ότι οι ίδιες οι 
κοινωνίες στερούνται κοινωνικού 
πλαισίου και ο δείκτης ανθρωπι-
σµού καταγράφει αρνητικό πρό-
σηµο. 
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Τι θα γίνει µε τα χέρσα - κενά του ∆ήµου Εµµ. Παπά;

Γράφει ο
Κων/νος Γ. Τσαρτσάρης

∆εν γνωρίζω τι γίνεται στους 
υπόλοιπους δήµους του 
νοµού µας, αλλά για τον 

δήµο Εµµανουήλ Παπά κι ειδικά 
για τα «∆αρνακοχώρια», υπάρχει 
µεγάλο πρόβληµα για τις εκτάσεις 
εκείνες που χαρακτηρίζονται χέρ-
σα-κενά. 

Είναι αδιανόητο αρχές του 
21ου αιώνα και στα παλαι-
ότερα χωριά του νοµού µας 

να µην έχουν αρκετοί κάτοικοι 
του πλήρεις τίτλους από χωράφια 
που τα καλλιεργούν από δεκάδες 
χρόνια ακόµα και σε βάθος χρό-
νου (Τουρκοκρατία).

Η αδιαφορία των κατοίκων κι 
ειδικότερα των τοπικών αρχών 
για το εν λόγω θέµα θα δηµιουρ-
γήσουν στο άµεσο µέλλον, ίσως 
και προστριβές µεταξύ τους. Καλό 

θα είναι ο δήµος να εξετάσει το 
συγκεκριµένο πρόβληµα παίρνο-
ντας πρωτοβουλίες που θα δώ-
σουν άµεση κι ολοκληρωµένη 
λύση.

Το κακό είναι ότι δεν µιλάµε 
για µερικές εκατοντάδες στρέµ-
µατα, αλλά µπορεί να είναι λίγες 
χιλιάδες, απ’ ότι µε έχουν πλη-
ροφορήσει κάτοικοι των ενδια-
φεροµένων χωριών.

Το έναυσµα για να θίξω το 
θέµα είναι η πρόσφατη ανα-
κοίνωση που ακούγεται από τα 
Μ.Μ.Ε. για την φορολόγηση των 
αγροτεµαχίων. Το κακό είναι ότι 
όλα τα θέµατα τα αντιµετωπίζου-
µε επιπόλαια και µόνον όταν έρ-

θει σε προσωπικό επίπεδο προ-
σπαθούµε µόνοι µας να βρούµε 
λύση, ενώ το όλο θέµα είναι συλ-
λογικό-τοπικού διαµερίσµατος-
και δήµου. Όλα τα χέρσα-κενά 
χωράφια έχουν τοπικό νούµερο, 
στο χάρτη του δηµοτικού διαµε-
ρίσµατος, έχουν ιδιοκτήτη και δη-
λώνονται στην εφορία. Για όλα 
αυτά τα χωράφια, και καλώς γί-
νεται, οι αγρότες µας παίρνουν 
και τις επιδοτήσεις τους.

Πολλά δε απ’ αυτά µπορεί να 
έχουν συµβολαιογραφική πράξη 
αγοροπωλησίας, (τυχαίνει να έχω 
µια τέτοια πράξη στα χέρια µου, η 
οποία έγινε το έτος 1936).

∆υστυχώς όµως για την εν 

λόγω περίπτωση, όταν πήγε να 
γίνει η µεταβίβαση από τον πα-
τέρα στην κόρη και η συµβολαιο-
γράφος ζήτησε κάποιο χαρτί από 
την τεχνική υπηρεσία του δήµου, 
ο αρµόδιος υπάλληλος έδωσε το 
επίσηµο χαρτί, όπου αναγραφό-
τανε ότι η εν λόγω έκταση ήταν 
χέρσα-κενή!!! Ελλάδα το µεγαλείο 
σου!!!

Καλό θα ήτανε ο δήµος να 
δώσει ένα τέλος στο θέµα αυτό 
κάνοντας άµεσες ενέργειες προς 
την περιφέρεια ζητώντας άµε-
ση προώθηση προς το αρµόδιο 
υπουργείο, για λύση του προβλή-
µατος των χωραφιών αυτών.
Ευχαριστώ


